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Tab. 1 -  Numero questionari raccolti 

 
2002/2003 2003/2004 2004/2005 2005/2006 Variazione 

percentuale 
2005-2006 
rispetto al 
2004/2005 

Facoltà 

Numero 
questionari 

raccolti 

% Numero 
questionari 

raccolti 

% Numero 
questionari 

raccolti 

% Numero 
questionari 

raccolti 

% %  

Agraria 1.795 2,9 2.736 3,1 2.931 3,7 1.805 3,6 -38,4 
Architettura 4.190 6,8 5..575 6,3 7.286 9,2 3.972 7,9 -45,5 
Economia 3.646(**) 6 5.836 6,6 5.775 7,3 4.427 8,8 -23,3 
Farmacia 2.064 3,4 3.347 3,8 3.564 4,5 2.198 4,3 -38,3 
Giurisprudenza 1.295 2,1 5.870 6,7 4.192 5,3 1.949 3,9 -53,5 
Ingegneria 17.551 28,7 15.894 18,0 14.013 17,7 9.901 19,6 -29,3 
Lettere e 
Filosofia 5.911 9,7 11.002 12,5 9.615 12,2 6.903 13,7 -28,2 

Medicina e 
Chirurgia  2.504(**) 4,1 7.514 8,5 5.261 6,6 3.482 6,9 -33,8 
Scienze  della 
Formazione 12.888 21,1 15.629 17,7 15.687 19,8 7.622 15,1 -51,4 

Scienze 
MM.FF.NN. 7.386 12,1 11.621 13,2 8.545 10,8 7.633 15,1 -10,7 

Scienze 
Motorie 1.019 1,7 716 0,8 529 0,7 188 0,4 -64,5 

Scienze 
Politiche 943 1,5 2.334 2,7 1.728 2,2 475 0,9 -72,5 

Ateneo 61.192 100 88.074 100 79.126 100 50.555 100 -36,1 
(**) la rilevazione è stata effettuata soltanto per un semestre 
 
 
 
 

 Tab. 2 -  Numero di insegnamenti rilevati, attivati e rapporto percentuale 
 

Facoltà Nr. Insegnamenti 
rilevati 

Nr. Insegnamenti 
attivati 

(al netto degli 
insegnamenti in 

teledidattica) 

% 
di copertura 

Agraria 68 150 45,3 
Architettura 115 378 30,4 
Economia 115 346 33,2 
Farmacia 63 126 50,0 
Giurisprudenza 52 235 22,1 
Ingegneria 313 778 40,2 
Lettere e Filosofia 277 814 34,0 
Medicina e Chirurgia 73 576 12,7 
Scienze della Formazione 213 519 41,0 
Scienze MM.FF.NN. 254 1005 25,3 
Scienze Motorie 9 71 12,7 
Scienze Politiche 34 166 20,5 
Ateneo 1.586 5.164 30,7 
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Tab. 3  - Il carico di studio complessivo degli insegnamenti ufficialmente previsti in  
               questo periodo didattico è sostenibile?   
                                                  
( domanda “D2” del questionario d’Ateneo (Allegato n.1)  e “1” del questionario CNVSU (Allegato n.2) 

Facoltà decisament
e no  
(%) 

più no 
che sì 

(%)  

più si 
che no  

(%) 

decisament
e sì  
(%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 15,4 31,5 35,4 13,4 4,4 1.278
Architettura 21,6 34,8 31,6 8,8 3,3 3.030
Economia 18,0 35,1 36,4 8,3 2,4 4.419
Farmacia 13,4 33,6 40,2 10,7 2,2 2.198
Giurisprudenza 21,2 32,1 32,6 10,8 3,2 1.670
Ingegneria 22,5 34,6 32,6 9,1 1,2 9.856
Lettere e Filosofia 19,2 33,1 35,8 9,5 2,4 6.886
Medicina e Chirurgia 22,9 35,3 26,1 9,9 5,8 1.409
Scienze della Formazione 16,4 31,0 35,8 13,0 3,7 6.026
Scienze MM.FF.NN. 22,5 32,6 31,6 10,1 3,2 6.764
Scienze Motorie 13,8 36,2 32,4 12,8 4,8 188
Scienze Politiche 11,4 34,5 37,7 12,4 4,0 475
Ateneo 19,8 33,4 34,0 10,1 2,7 44.199

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tab. 4  -  L'organizzazione complessiva (sedi, orario, esami, ecc...) degli insegnamenti   
                ufficialmente previsti nel periodo didattico è accettabile ? 
 
( domanda “D1” del questionario d’Ateneo (Allegato n.1)  e “2” del questionario CNVSU (Allegato n.2) 

Facoltà decisament
e no 
 (%) 

più no 
che sì 

(%) 

più si 
che no 

(%) 

decisament
e sì  
(%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 12,1 22,8 42,0 19,5 3,6 1.278
Architettura 16,3 24,9 40,2 16,6 2,0 3.030
Economia 13,4 26,0 43,2 16,0 1,4 4.419
Farmacia 9,4 22,4 46,0 21,0 1,1 2.198
Giurisprudenza 17,0 24,1 38,3 18,2 2,4 1.670
Ingegneria 14,5 22,8 43,3 18,4 1,0 9.856
Lettere e Filosofia 19,3 25,6 38,5 15,3 1,3 6.886
Medicina e Chirurgia 19,1 24,1 35,5 16,3 5,1 1.409
Scienze della Formazione 15,2 22,6 39,5 20,0 2,7 6.026
Scienze MM.FF.NN. 18,4 25,0 38,2 15,9 2,5 6.764
Scienze Motorie 11,2 25,5 40,4 18,6 4,3 188
Scienze Politiche 15,4 20,0 40,8 19,8 4,0 475
Ateneo 15,9 24,1 40,7 17,5 1,9 44.199
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Tab. 5 -  Le modalità dell'esame sono state illustrate in aula in modo chiaro? 
 
( domanda “B4” del questionario d’Ateneo (Allegato n.1)  e “3” del questionario CNVSU (Allegato n.2) 

Facoltà decisament
e no 
(%) 

più no 
che sì  

(%) 

più si che 
no 

 (%) 

decisament
e sì  
(%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 8,7 18,2 36,2 31,5 5,5 1.278
Architettura 9,7 24,7 34,4 28,0 3,1 3.030
Economia 11,0 21,0 33,8 31,9 2,4 4.419
Farmacia 6,0 14,3 33,8 43,8 2,1 2.198
Giurisprudenza 12,3 20,7 29,8 34,7 2,5 1.670
Ingegneria 8,5 17,2 36,2 36,4 1,7 9.856
Lettere e Filosofia 13,9 24,1 32,4 27,1 2,5 6.886
Medicina e Chirurgia 10,4 22,0 31,9 30,2 5,5 1.409
Scienze della Formazione 4,9 12,8 30,5 48,3 3,5 6.026
Scienze MM.FF.NN. 7,2 17,1 35,2 37,0 3,5 6.764
Scienze Motorie 7,4 19,7 34,6 36,2 2,1 188
Scienze Politiche 8,8 17,7 28,4 39,8 5,3 475
Ateneo 9,1 18,7 33,7 35,6 2,8 44.199

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Tab. 6  -  Il docente rispetta l'orario di svolgimento dell'attività didattica previsto dal 
calendario? 
 
( domanda “F3” del questionario d’Ateneo (Allegato n.1)  e “4” del questionario CNVSU (Allegato n.2) 

 
Facoltà 

decisament
e no  
(%) 

più no 
che sì 

(%) 

più si 
che no 

(%) 

decisament
e sì  
(%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 4,4 7,2 24,9 56,2 7,3 1.805
Architettura 4,9 10,4 30,6 46,1 8,0 3.972
Economia 5,7 9,7 31,4 48,9 4,2 4.427
Farmacia 3,8 6,6 23,9 61,0 4,7 2.198
Giurisprudenza 4,6 6,9 21,3 56,0 11,1 1.949
Ingegneria 3,0 6,3 28,2 59,0 3,4 9.901
Lettere e Filosofia 3,5 6,5 25,7 60,1 4,2 6.903
Medicina e Chirurgia 10,3 11,5 31,6 42,2 4,5 3.482
Scienze della Formazione 2,6 6,3 25,7 61,0 4,4 7.622
Scienze MM.FF.NN. 2,4 6,6 26,4 57,3 7,4 7.633
Scienze Motorie 3,7 12,2 26,1 53,2 4,8 188
Scienze Politiche 7,8 8,4 23,4 52,6 7,8 475
Ateneo 4,0 7,5 27,3 55,9 5,3 50.555
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Tab. 7 -  Il docente è disponibile alle richieste di chiarimenti durante le lezioni? 
 
( domanda “F5” del questionario d’Ateneo (Allegato n.1)  e “5” del questionario CNVSU (Allegato n.2) 

Facoltà decisamente 
no  
(%) 

più no 
che sì  

(%) 

più si che 
no  
(%) 

decisament
e sì  
(%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 3,0 6,4 21,4 61,9 7,2 1.805
Architettura 4,0 7,9 27,5 52,6 8,0 3.972
Economia 4,1 7,7 28,6 54,9 4,6 4.427
Farmacia 2,8 4,5 24,1 63,6 5,0 2.198
Giuriprudenza 2,3 3,1 16,4 66,3 11,9 1.949
Ingegneria 2,8 6,2 27,4 60,3 3,3 9.901
Lettere e Filosofia 2,0 3,5 20,1 70,2 4,3 6.903
Medicina e Chirurgia 7,8 10,3 29,8 47,3 4,8 3.482
Scienze della Formazione 2,7 4,8 22,6 65,6 4,2 7.622
Scienze MM.FF.NN. 2,0 4,8 22,6 63,1 7,4 7.633
Scienze Motorie 1,6 6,4 16,5 69,7 5,9 188
Scienze Politiche 3,6 6,7 19,6 62,9 7,2 475
Ateneo 3,1 5,8 24,3 61,4 5,4 50.555

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tab. 8 -  Le conoscenze preliminari possedute sono sufficienti per la comprensione degli  
               argomenti trattati? 
 
( domanda “B9” del questionario d’Ateneo (Allegato n.1)  e “6” del questionario CNVSU (Allegato n.2) 

Facoltà decisament
e no  
(%) 

più no 
che sì  

(%) 

Più si che 
no  
(%) 

decisament
e sì  
(%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 7,7 20,3 43,8 24,4 3,8 1.278
Architettura 9,2 22,2 41,2 24,4 3,0 3.030
Economia 10,9 22,6 42,3 22,7 1,4 4.419
Farmacia 6,7 18,2 46,1 27,4 1,6 2.198
Giuriprudenza 8,1 16,3 41,1 32,2 2,3 1.670
Ingegneria 10,1 22,2 45,2 21,6 0,9 9.856
Lettere e Filosofia 9,0 17,1 43,2 29,2 1,4 6.886
Medicina e Chirurgia 7,5 17,2 43,6 27,1 4,5 1.409
Scienze della Formazione 6,0 15,9 41,4 33,8 3,0 6.026
Scienze MM.FF.NN. 7,4 18,5 43,9 27,1 3,0 6.764
Scienze Motorie 9,6 18,6 46,3 23,9 1,6 188
Scienze Politiche 11,8 19,8 36,6 28,2 3,6 475
Ateneo 8,6 19,4 43,3 26,6 2,1 44.199
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Tab.  9 -  Il docente stimola/motiva l'interesse verso la disciplina? 
 
( domanda “F6” del questionario d’Ateneo (Allegato n.1)  e “7” del questionario CNVSU (Allegato n.2) 

Facoltà decisamente 
no  
(%) 

più no 
che sì 

(%) 

più si 
che no 

(%) 

decisamente 
sì  

(%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti  
Agraria 6,4 8,6 31,1 46,8 7,0 1.805
Architettura 8,4 14,6 33,1 36,2 7,7 3.972
Economia 10,8 16,5 34,9 33,5 4,3 4.427
Farmacia 5,9 12,4 34,6 42,6 4,5 2.198
Giurisprudenza 3,8 7,6 27,1 49,5 11,9 1.949
Ingegneria 9,2 15,9 36,9 34,6 3,4 9.901
Lettere e Filosofia 5,4 11,8 30,9 47,7 4,3 6.903
Medicina e Chirurgia 13,3 15,9 32,0 34,4 4,4 3.482
Scienze della Formazione 6,2 10,2 28,8 50,7 4,1 7.622
Scienze MM.FF.NN. 5,4 11,2 33,0 42,8 7,5 7.633
Scienze Motorie 2,1 11,7 31,4 48,9 5,9 188
Scienze Politiche 6,7 9,7 29,1 47,8 6,7 475
Ateneo 7,5 12,9 32,7 41,6 5,3 50.555

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tab. 10  -  Il docente espone gli argomenti in modo chiaro? 
 
( domanda “F7” del questionario d’Ateneo (Allegato n.1)  e “8” del questionario CNVSU (Allegato n.2) 

Facoltà decisamente 
no  
(%) 

più no 
che sì 

(%) 

più si 
che no 

(%) 

decisamente 
sì  

(%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti 

Agraria 5,9 10,0 31,4 45,3 7,4 1.805
Architettura 8,1 12,7 32,6 38,3 8,4 3.972
Economia 10,4 16,1 33,5 34,8 5,2 4.427
Farmacia 7,1 11,2 31,0 45,9 4,8 2.198
Giurisprudenza 3,7 7,1 22,5 55,3 11,4 1.949
Ingegneria 8,9 15,0 35,6 36,9 3,6 9.901
Lettere e Filosofia 4,4 10,3 30,8 50,2 4,3 6.903
Medicina e Chirurgia 12,3 15,1 31,3 36,7 4,6 3.482
Scienze della Formazione 6,0 8,8 28,6 52,5 4,1 7.622
Scienze MM.FF.NN. 5,1 10,5 30,4 46,3 7,8 7.633
Scienze Motorie 4,3 6,9 30,3 52,1 6,4 188
Scienze Politiche 8,6 10,1 26,7 48,6 5,9 475
Ateneo 7,2 11,9 31,4 44,0 5,5 50.555
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Tab. 11  -  Il carico di studio richiesto da questo insegnamento è proporzionato ai crediti 
indicati  
                  nel piano di studio ? 
 
( domanda “B10” del questionario d’Ateneo (Allegato n.1)  e “9” del questionario CNVSU (Allegato 
n.2) 

Facoltà decisament
e no  
(%) 

più no 
che sì  

(%) 

più si che 
no  
(%) 

decisament
e sì  
(%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 11,5 17,8 39,7 25,7 5,3 1.278
Architettura 10,5 17,5 40,0 27,6 4,3 3.030
Economia 15,0 19,8 38,2 23,1 3,9 4.419
Farmacia 8,8 14,2 41,9 33,3 1,7 2.198
Giurisprudenza 14,3 18,4 32,9 27,4 7,1 1.670
Ingegneria 13,6 19,8 40,6 24,5 1,5 9.856
Lettere e Filosofia 14,4 17,7 37,5 28,1 2,3 6.886
Medicina e Chirurgia 21,2 20,0 32,2 20,7 5,9 1.409
Scienze della Formazione 9,8 16,4 38,8 31,1 3,8 6.026
Scienze MM.FF.NN. 14,7 19,8 38,7 23,4 3,4 6.764
Scienze Motorie 16,5 19,7 28,2 26,1 9,6 188
Scienze Politiche 20,8 17,7 33,5 23,2 4,8 475
Ateneo 13,4 18,5 38,7 26,3 3,2 44.199

 
 
 
 

 
 
 
 
 
Tab. 12  -  Il materiale didattico (indicato o fornito) è adeguato per lo studio della materia? 

 
( domanda “B8” del questionario d’Ateneo (Allegato n.1)  e “10” del questionario CNVSU (Allegato 
n.2) 

Facoltà decisament
e no  
(%) 

più no 
che sì 

(%) 

più si 
che no 

(%) 

decisament
e sì 
 (%) 

risposte 
nulle 
 (%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 5,6 15,1 39,0 35,3 4,9 1.278
Architettura 9,7 19,5 40,1 27,8 2,9 3.030
Economia 10,9 17,7 39,5 30,0 1,9 4.419
Farmacia 5,5 12,6 44,2 35,9 1,9 2.198
Giurisprudenza 7,5 14,6 37,8 37,4 2,8 1.670
Ingegneria 9,4 20,1 42,7 26,6 1,2 9.856
Lettere e Filosofia 6,2 12,0 42,8 37,0 1,9 6.886
Medicina e Chirurgia 10,0 18,5 38,8 27,1 5,6 1.409
Scienze della Formazione 5,0 11,6 39,2 40,9 3,3 6.026
Scienze MM.FF.NN. 5,9 16,5 42,7 31,3 3,6 6.764
Scienze Motorie 8,0 16,0 41,0 32,4 2,7 188
Scienze Politiche 7,4 13,5 37,3 37,3 4,6 475
Ateneo 7,5 16,0 41,3 32,6 2,5 44.199
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Tab. 13  -  Le attività didattiche  integrative  (esercitazioni,  laboratori, seminari, ecc…) sono 
utili ai        
                  fini dell apprendimento? (Se non sono previste attività didattiche  rispondete non  
                  applicabile -NA-)  
 
( domanda “B6” del questionario d’Ateneo (Allegato n.1)  e “11” del questionario CNVSU (Allegato 
n.2) 

Facoltà decisament
e no  
(%) 

più no 
che sì 

(%) 

più si 
che no 

(%) 

decisament
e sì 
 (%) 

NA 
(%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionar
i raccolti 

Agraria 2,8 6,7 25,1 41,2 18,8 5,5 1.278
Architettura 3,5 6,9 23,7 33,3 29,2 3,4 3.030
Economia 4,4 9,5 23,9 28,6 31,2 2,5 4.419
Farmacia 2,2 3,8 15,2 29,6 45,5 3,5 2.198
Giurisprudenza 5,6 8,7 20,4 21,9 38,7 4,7 1.670
Ingegneria 3,4 7,2 25,7 40,3 22,3 1,1 9.856
Lettere e Filosofia 3,1 6,2 18,7 23,0 46,1 2,9 6.886
Medicina e Chirurgia 5,4 8,9 23,2 26,3 31,7 4,5 1.409
Scienze della Formazione 2,5 5,7 18,6 28,3 40,5 4,3 6.026
Scienze MM.FF.NN. 2,3 4,8 20,6 38,0 30,2 4,1 6.764
Scienze Motorie 2,1 9,0 21,8 46,8 17,6 2,7 188
Scienze Politiche 5,1 10,9 23,6 32,4 22,7 5,3 475
Ateneo 3,3 6,7 21,7 32,2 33,0 3,1 44.199

 
 
 
 
 
 
 

Tab. 14  -  Le aule in cui si svolgono le lezioni sono adeguate? (Si vede, si sente, si trova 
posto) 
 
( domanda “E1” del questionario d’Ateneo (Allegato n.1)  e “12” del questionario CNVSU (Allegato 
n.2) 

Facoltà decisament
e no  
(%) 

più no 
che sì 

(%) 

più si 
che no 

(%) 

decisament
e sì  
(%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 11,3 18,8 38,3 27,3 4,3 1.278
Architettura 37,1 27,7 23,1 9,2 2,9 3.030
Economia 19,4 28,1 36,0 15,4 1,1 4.419
Farmacia 13,6 23,0 38,9 23,1 1,4 2.198
Giurisprudenza 16,5 19,4 33,6 27,7 2,8 1.670
Ingegneria 13,6 20,2 40,2 25,0 0,9 9.856
Lettere e Filosofia 20,0 25,5 35,0 18,4 1,0 6.886
Medicina e Chirurgia 17,4 19,1 34,8 23,6 5,0 1.409
Scienze della Formazione 22,2 23,8 30,8 20,6 2,7 6.026
Scienze MM.FF.NN. 10,1 17,7 40,9 28,5 2,8 6.764
Scienze Motorie 26,6 26,1 29,8 15,4 2,1 188
Scienze Politiche 33,7 22,7 24,0 15,6 4,0 475
Ateneo 17,9 22,5 35,9 21,8 2,0 44.199
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Tab. 15  -  I locali e le attrezzature per le attività didattiche integrative (esercitazioni, laboratori,   
                  seminari, ecc.) sono adeguati? (Se non sono previste attività didattiche integrative  
                  rispondete non applicabile  -NA-) 
 
( domanda “E2” del questionario d’Ateneo (Allegato n.1)  e “13” del questionario CNVSU (Allegato 
n.2) 

Facoltà decisament
e no  
(%) 

più no 
che sì 

(%) 

più si 
che no 

(%) 

decisamente 
sì  

(%) 

NA 
(%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 13,8 18,7 29,5 12,7 18,3 7,0 1.278
Architettura 30,1 21,9 17,2 6,0 19,4 5,4 3.030
Economia 16,3 22,2 23,5 7,0 26,7 4,4 4.419
Farmacia 7,7 13,4 23,9 10,8 39,2 5,0 2.198
Giurisprudenza 10,7 13,8 21,0 12,8 35,6 6,1 1.670
Ingegneria 10,5 17,3 31,7 14,4 23,1 2,9 9.856
Lettere e Filosofia 13,0 17,5 17,7 6,1 41,8 4,0 6.886
Medicina e Chirurgia 13,4 17,5 25,3 12,9 21,8 9,1 1.409
Scienze della Formazione 16,1 18,4 18,6 9,9 30,6 6,5 6.026
Scienze MM.FF.NN. 9,8 16,0 29,4 13,3 25,5 5,9 6.764
Scienze Motorie 16,5 20,7 29,8 15,4 10,1 7,4 188
Scienze Politiche 26,5 19,8 17,5 8,0 18,9 9,3 475
Ateneo 13,7 17,9 24,3 10,6 28,5 5,0 44.199

 
 
 
 
 
 
 

 
Tab. 16  - Sei interessato ai contenuti di questo insegnamento? (Indipendentemente da 
                 come è stato svolto) 
 
( domanda “C1” del questionario d’Ateneo (Allegato n.1)  e “14” del questionario CNVSU (Allegato 
n.2) 

Facoltà decisament
e no  
(%) 

più no 
che sì 

(%) 

più si 
che no  

(%) 

decisament
e sì 
 (%) 

risposte 
nulle 
 (%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 2,3 7,4 28,5 58,1 3,8 1.278
Architettura 3,2 8,3 30,9 55,8 1,9 3.030
Economia 5,9 10,2 36,0 46,3 1,7 4.419
Farmacia 3,3 7,3 33,7 54,4 1,2 2.198
Giurisprudenza 3,5 7,4 29,9 57,2 1,9 1.670
Ingegneria 4,1 9,6 35,7 49,8 0,7 9.856
Lettere e Filosofia 3,7 6,1 27,4 61,4 1,4 6.886
Medicina e Chirurgia 5,4 8,9 31,9 49,6 4,1 1.409
Scienze della Formazione 3,3 7,4 28,2 58,6 2,6 6.026
Scienze MM.FF.NN. 3,8 8,7 32,6 52,9 2,1 6.764
Scienze Motorie 5,3 6,4 26,6 57,4 4,3 188
Scienze Politiche 3,4 8,4 30,9 53,7 3,6 475
Ateneo 3,9 8,3 31,9 54,2 1,8 44.199



10

Università degli Studi di Palermo – Nucleo di Valutazione  

 

 
 
 

Tab. 17  -  Sei soddisfatto di come è stato svolto questo insegnamento? 
 
( domanda “C2” del questionario d’Ateneo (Allegato n.1)  e “15” del questionario CNVSU (Allegato 
n.2) 

Facoltà decisament
e no  
(%) 

più no 
che sì 

(%) 

più si 
che no 

(%) 

decisament
e sì  
(%) 

risposte 
nulle  
(%) 

 Numero 
questionari  
  raccolti 

Agraria 4,6 12,4 38,4 41,1 3,4 1.278
Architettura 9,1 15,0 37,9 35,2 2,8 3.030
Economia 10,4 20,2 40,2 27,5 1,7 4.419
Farmacia 6,7 14,4 40,0 37,4 1,5 2.198
Giurisprudenza 6,1 10,7 36,1 45,0 2,1 1.670
Ingegneria 9,7 18,9 41,2 29,3 1,0 9.856
Lettere e Filosofia 6,3 14,8 38,3 38,9 1,6 6.886
Medicina e Chirurgia 10,3 21,1 35,6 28,4 4,7 1.409
Scienze della Formazione 5,6 13,0 33,9 44,4 3,1 6.026
Scienze MM.FF.NN. 6,2 14,7 39,6 36,4 3,1 6.764
Scienze Motorie 4,3 11,2 42,0 38,3 4,3 188
Scienze Politiche 7,8 16,2 29,5 40,2 6,3 475
Ateneo 7,6 16,0 38,5 35,6 2,2 44.199

 
 

 
Tab. 18  -  Età (A1)  

 
Facoltà <=18 

(%) 
19 
(%) 

20 
(%) 

21 
(%) 

22 
(%) 

23 
(%) 

24 
(%)

25 
(%)

26 
(%)

27 
(%)

>=28 
(%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionar
i raccolti 

Agraria 1,4 13,
0 

19,
8 

18,
9 

16,
6 8,1 6,

4 
4,
6 

3,
4 

1,
8 4,8 1,2 1.278

Architettura 4,4 17,
6 

20,
1 

19,
4 

11,
0 7,4 5,

1 
4,
0 

2,
9 

2,
4 5,0 0,7 3.030

Economia 3,3 26,
5 

18,
4 

19,
3 

10,
0 7,2 4,

8 
3,
5 

1,
6 

1,
4 3,1 0,8 4.419

Farmacia 3,5 19,
1 

18,
0 

19,
7 

17,
4 9,4 4,

3 
3,
3 

1,
1 

1,
0 2,5 0,7 2.198

Giurisprudenza 1,6 14,
7 

20,
2 

16,
3 

12,
0 

11,
6 

6,
4 

3,
7 

2,
9 

1,
7 7,9 1,0 1.670

Ingegneria 4,6 23,
3 

20,
5 

17,
5 

12,
2 9,0 5,

9 
2,
8 

1,
4 

0,
8 1,7 0,4 9.856

Lettere e Filosofia 3,9 22,
1 

21,
7 

19,
1 

11,
4 6,4 3,

8 
2,
4 

1,
8 

1,
1 5,1 1,2 6.886

Medicina e Chirurgia 1,9 16,
6 

23,
4 

18,
3 

12,
1 5,8 3,

9 
3,
6 

2,
7 

1,
8 6,6 3,1 1.409

Scienze della 
Formazione 1,6 14,

1 
18,
5 

17,
6 

12,
1 

11,
2 

5,
6 

3,
0 

2,
2 

2,
1 10,5 1,5 6.026

Scienze MM.FF.NN. 3,1 26,
8 

21,
1 

15,
8 

11,
3 7,3 4,

1 
2,
8 

1,
6 

1,
5 3,8 0,7 6.764

Scienze Motorie 3,2 28,
2 9,6 17,

6 9,0 9,6 4,
3 

6,
4 

0,
5 

1,
6 9,6 0,5 188

Scienze Politiche 1,3 12,
0 

14,
7 

12,
8 

10,
3 9,7 6,

5 
8,
6 

4,
0 

3,
6 13,7 2,7 475

Ateneo 3,3 21,
2 

20,
1 

17,
9 

12,
0 8,3 5,

0 
3,
1 

1,
9 

1,
4 4,8 1,0 44.199
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Tab. 19 -  Sesso (A2) 
 

Facoltà Maschio 
(%) 

Femmina 
(%) 

risposte nulle 
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 72,7 21,1 6,2 1.278
Architettura 40,9 55,2 4,0 3.030
Economia 43,4 52,8 3,7 4.419
Farmacia 29,7 66,4 3,9 2.198
Giurisprudenza 31,7 63,9 4,4 1.670
Ingegneria 73,1 22,5 4,4 9.856
Lettere e Filosofia 17,7 78,1 4,2 6.886
Medicina e Chirurgia 31,6 62,0 6,4 1.409
Scienze della Formazione 9,4 85,6 5,0 6.026
Scienze MM.FF.NN. 34,6 61,4 4,1 6.764
Scienze Motorie 39,4 53,2 7,4 188
Scienze Politiche 41,9 50,9 7,2 475
Ateneo 39,2 56,4 4,4 44.199

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Tab.  20  -  Scuola secondaria di provenienza (A3) 

 
Facoltà Liceo 

clas-
sico 

 
(%) 

 

Liceo 
psico-

pedago-
gico 
(%) 

Istituto 
tecnico 

per 
geometri 

(%) 
 

Liceo 
Scienti-

fico 
 

(%) 
 

Istituto 
Tecnico    
Comm.le

 
(%) 

 

Istituti 
Profes

-
sionali

 
(%) 

 

Altri 
licei

 
 

(%)
 

Istituto 
Tecnico 
Indust.l

e 
 

(%) 
 

Altro 
 
 
 

(%) 
 

rispost
e nulle 

 
 

 (%) 

Numero 
questionar
i raccolti

 
 

(%) 
 

Agraria 10,6 2,0 15,1 23,8 8,1 17,6 1,2 4,0 13,8 3,8 1.278

Architettura 18,7 1,8 15,7 35,9 1,8 1,9 10,
6 1,5 8,8 3,3 3.030

Economia 7,6 2,2 1,9 29,1 43,0 3,5 2,1 3,6 3,4 3,6 4.419
Farmacia 28,8 6,6 1,5 46,0 2,8 3,3 1,8 5,0 1,1 3,2 2.198
Giurisprudenza 35,0 7,7 2,2 23,2 20,8 1,3 3,2 1,0 2,0 3,7 1.670
Ingegneria 11,2 1,0 13,0 50,9 3,4 1,4 0,8 14,5 1,1 2,7 9.856
Lettere e 
Filosofia 29,6 12,7 0,8 19,8 8,2 2,7 14,

9 1,3 7,0 3,0 6.886
Medicina e 
Chirurgia 31,5 5,7 2,3 36,8 10,1 3,1 1,8 1,3 2,6 4,7 1.409
Scienze della 
Formazione 19,5 31,4 1,1 18,1 8,1 4,0 7,0 0,6 6,2 3,9 6.026
Scienze 
MM.FF.NN. 22,9 6,7 2,2 43,4 5,5 5,2 3,2 4,8 2,6 3,5 6.764

Scienze Motorie 11,2 13,8 2,7 21,3 18,6 11,7 3,2 3,7 7,4 6,4 188
Scienze 
Politiche 22,5 8,2 4,4 16,2 26,9 2,7 6,3 3,4 4,6 4,6 475

Ateneo 19,7 8,9 5,5 34,2 10,3 3,4 5,2 5,2 4,2 3,4 44.199
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                                                                 Tab.  21 - Residenza (A4) 
 

Facoltà In sede 
 

(%) 

Fuori sede 
pendolare 

(%) 

Fuori sede 
stanziale 

(%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 27,1 26,5 31,5 14,9 1.278
Architettura 37,4 18,5 31,4 12,7 3.030
Economia 33,2 23,3 31,2 12,4 4.419
Farmacia 33,8 19,7 37,0 9,6 2.198
Giurisprudenza 34,6 38,2 15,2 12,0 1.670
Ingegneria 37,9 17,1 34,7 10,3 9.856
Lettere e Filosofia 38,1 26,7 23,7 11,5 6.886
Medicina e Chirurgia 33,9 22,4 32,4 11,4 1.409
Scienze della Formazione 33,1 29,6 24,5 12,8 6.026
Scienze MM.FF.NN. 37,2 21,7 29,5 11,6 6.764
Scienze Motorie 33,0 31,4 27,1 8,5 188
Scienze Politiche 34,7 30,9 19,8 14,5 475
Ateneo 35,8 23,3 29,2 11,6 44.199

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tab.  22 - Tipologia studenti (A5) 
 

Facoltà In Corso 
 

(%) 

Ripetente 
 

(%) 

Fuori Corso
(%) 

risposte 
nulle  
(%) 

numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 83,0 1,7 12,1 3,2 1.278
Architettura 86,9 4,4 5,7 3,0 3.030
Economia 78,6 1,1 17,9 2,4 4.419
Farmacia 86,0 6,9 4,8 2,3 2.198
Giurisprudenza 73,8 1,2 22,1 2,9 1.670
Ingegneria 83,3 1,9 13,0 1,8 9.856
Lettere e Filosofia 83,8 0,9 12,7 2,6 6.886
Medicina e Chirurgia 92,3 1,6 1,6 4,5 1.409
Scienze della Formazione 90,8 0,5 5,0 3,7 6.026
Scienze MM.FF.NN. 83,1 7,9 6,0 3,0 6.764
Scienze Motorie 88,3 2,1 6,4 3,2 188
Scienze Politiche 71,4 1,2 23,8 3,6 475
Ateneo 84,1 2,8 10,4 2,7 44.199
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Tab.  22a  -  Anno in cui lo studente è iscritto –Studenti in corso- (A5a) 

 
Facoltà 1 

(%) 
 

2 
(%) 

 

3 
(%) 

 

4 
(%) 

 

5 
(%) 

 

6 
(%) 

 

numero 
questionari

raccolti 
Agraria 36,6 30,8 32,2 0,4 0,0 0,0 1.061
Architettura 33,3 24,5 25,1 8,1 8,9 0,1 2.635
Economia 50,9 22,0 26,8 0,2 0,1 0,0 3.472
Farmacia 32,5 20,3 30,3 12,4 4,4 0,1 1.891
Giurisprudenza 49,6 30,7 19,2 0,4 0,1 0,0 1.232
Ingegneria 43,0 28,1 27,0 1,0 0,9 0,0 8.208
Lettere e Filosofia 47,8 28,2 23,5 0,5 0,0 0,0 5.771
Medicina e Chirurgia 37,1 33,7 21,2 5,5 2,3 0,2 1.300
Scienze della Formazione 43,2 31,5 20,9 4,1 0,2 0,1 5.470
Scienze MM.FF.NN. 56,4 24,9 18,4 0,3 0,0 0,0 5.622
Scienze Motorie 72,9 7,8 18,7 0,0 0,6 0,0 166
Scienze Politiche 45,1 27,4 26,3 0,6 0,6 0,0 339

Totale complessivo 45,3 27,2 23,9 2,4 1,2 0,0 37.167
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tab.  22b  -  Anno in cui lo studente è iscritto –Studenti ripetenti- (A5b) 
 

Facoltà 1 
(%) 

 

2 
(%) 

 

3 
(%) 

 

4 
(%) 

 

5 
(%) 

 

6 
(%) 

 

numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 31,8 50,0 18,2 0,0 0,0 0,0 22
Architettura 34,9 9,8 9,1 30,3 15,9 0,0 132
Economia 63,3 26,5 6,1 4,1 0,0 0,0 49
Farmacia 19,2 44,4 31,1 3,3 2,0 0,0 151
Giurisprudenza 15,0 65,0 20,0 0,0 0,0 0,0 20
Ingegneria 43,9 32,3 20,1 1,1 1,6 1,0 189
Lettere e Filosofia 56,9 23,1 13,8 3,1 0,0 3,1 65
Medicina e Chirurgia 21,7 17,4 8,7 30,4 8,7 13,1 23
Scienze della Formazione 45,5 36,4 12,1 3,0 3,0 0,0 33
Scienze MM.FF.NN. 30,3 51,6 17,8 0,1 0,0 0,2 535
Scienze Motorie 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 4
Scienze Politiche 66,7 16,7 16,7 0,0 0,0 0,0 6

Totale complessivo 34,7 39,6 17,8 4,8 2,4 0,6 1.229
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                      Tab.  22c -  Anno in cui lo studente è iscritto – Studenti  fuori corso- (A5c) 
 

Facoltà 1 
(%) 

 

2 
(%) 

 

3 
(%) 

 

4 
(%) 

 

>=5 
(%) 

 

numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 65,6 21,4 9,1 1,3 2,6 154
Architettura 57,2 9,9 4,0 6,4 22,5 173
Economia 58,9 25,7 7,8 3,4 4,2 793
Farmacia 84,8 5,7 3,8 0,0 5,7 105
Giurisprudenza 54,2 23,0 9,2 6,5 7,1 369
Ingegneria 75,8 12,0 7,2 1,8 3,2 1.284
Lettere e Filosofia 72,2 20,2 4,4 1,3 1,9 870
Medicina e Chirurgia 39,1 17,4 30,4 0,0 13,1 23
Scienze della Formazione 80,5 14,5 2,7 0,3 2,0 303
Scienze MM.FF.NN. 68,0 17,0 11,8 1,0 2,2 406
Scienze Motorie 75,0 16,7 0,0 8,3 0,0 12
Scienze Politiche 56,6 21,2 13,3 5,3 3,6 113

Totale complessivo 68,6 17,8 7,2 2,4 4,1 4.605
 

 
 
 
 
 

Tab.  23  - Numero totale di crediti acquisiti alla data della rilevazione (A6) 
 

Facoltà Da 
 0 
 a 
30 
(%) 

 

Da 
31 
 a 
60 
(%) 

 

Da 
 61 
a 

 90 
(%) 

 

Da 
 91 
 a  

120 
(%) 

 

Da 
121  
a 

 150
(%) 

 

Da 
 151 
 a  

180 
(%) 

 

Da  
181  
a  

210
(%) 

 

Da 
211 
 a 

 240
(%)

 

Da 
241   
a 

 270
(%)

 

Da 
271 
A 

300
(%)

 

risposte 
nulle  

 
 
 

(%) 

Numero 
questiona
ri raccolti 

Agraria 40,1 22,1 14,2 8,9 3,2 1,6 0,2 0,2 0,4 0,3 8,9 1.278

Architettura 27,8 16,4 13,4 13,
7 6,3 3,3 3,1 1,0 0,4 0,6 14,0 3.030

Economia 42,0 16,9 13,2 11,
9 4,5 1,8 0,3 0,2 0,0 0,2 9,0 4.419

Farmacia 32,2 22,1 17,2 9,9 4,9 5,3 1,7 0,2 0,2 0,2 6,1 2.198
Giurisprudenza 35,7 19,3 13,7 8,1 4,6 3,2 1,0 0,0 0,5 0,0 14,0 1.670

Ingegneria 40,7 18,1 15,4 12,
1 5,9 2,6 0,6 0,5 0,4 0,3 3,5 9.856

Lettere e 
Filosofia 40,1 19,0 13,5 10,

2 4,1 2,7 0,2 0,2 0,1 0,1 9,6 6.886
Medicina e 
Chirurgia 35,2 20,4 14,3 9,4 5,3 2,5 2,4 0,4 0,2 0,3 9,7 1.409
Scienze della 
Formazione 36,2 18,2 17,0 9,8 5,5 2,5 1,0 0,8 0,4 0,2 8,3 6.026
Scienze 
MM.FF.NN. 50,9 18,5 10,9 8,6 4,0 0,8 0,3 0,1 0,2 0,3 5,3 6.764

Scienze Motorie 58,5 8,0 11,2 5,9 2,7 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 13,3 188
Scienze Politiche 30,5 14,9 13,3 8,2 7,8 5,5 0,2 0,4 0,4 0,2 18,5 475

Ateneo 40,0 18,4 14,2 10,
6 5,0 2,4 0,8 0,4 0,3 0,2 7,7 44.199
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 Tab.  24 – Numero di insegnamenti frequentati in questo periodo didattico (A7) 
 

Facoltà 1 
(%) 

 

2 
(%) 

 

3 
(%) 

 

4 
(%) 

 

>=5 
(%) 

 

risposte 
nulle (%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 4,9 13,5 26,4 29,1 21,3 4,8 1.278
Architettura 1,8 5,8 14,2 29,3 45,7 3,1 3.030
Economia 8,8 23,2 38,7 21,1 5,7 2,5 4.419
Farmacia 7,7 22,0 30,1 27,7 9,9 2,5 2.198
Giurisprudenza 20,0 35,1 21,9 9,6 9,0 4,4 1.670
Ingegneria 5,2 19,4 32,2 29,4 11,9 1,9 9.856
Lettere e Filosofia 5,3 15,3 28,3 26,5 21,5 3,0 6.886
Medicina e Chirurgia 2,7 7,6 14,3 23,1 45,3 7,0 1.409
Scienze della Formazione 2,2 6,9 14,9 23,2 48,7 4,0 6.026
Scienze MM.FF.NN. 7,9 24,7 23,9 19,7 20,3 3,4 6.764
Scienze Motorie 2,1 3,2 11,7 21,3 53,2 8,5 188
Scienze Politiche 14,3 33,9 30,7 12,4 3,2 5,5 475
Ateneo 6,0 17,6 26,1 24,5 25,6 3,2 44.199

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tab.  25 - Attività lavorativa in questo anno accademico (A8) 
  

Facoltà Nessuna 
 

(%) 

Saltuaria o 
parttime 

(%) 
 

A tempo 
pieno 

(%) 
 

risposte 
nulle 
 (%) 

Numero 
questionari 

raccolti 

Agraria 62,7 26,5 4,6 6,2 1.278
Architettura 74,9 15,3 4,5 5,3 3.030
Economia 74,6 19,1 3,5 2,8 4.419
Farmacia 82,6 11,3 2,3 3,8 2.198
Giurisprudenza 74,4 15,9 6,1 3,7 1.670
Ingegneria 80,4 14,1 2,4 3,2 9.856
Lettere e Filosofia 74,6 18,2 3,1 4,1 6.886
Medicina e Chirurgia 83,1 7,0 2,3 7,7 1.409
Scienze della Formazione 70,9 19,6 4,0 5,5 6.026
Scienze MM.FF.NN. 78,6 13,9 3,1 4,4 6.764
Scienze Motorie 60,1 28,7 7,4 3,7 188
Scienze Politiche 57,7 25,1 12,0 5,3 475
Ateneo 76,1 16,3 3,4 4,2 44.199
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Tab.  26 – Quante ore di lezione hai frequentato (in percentuale) (B1) 
 

Facoltà 0-25 
(%) 

 

25-50 
(%) 

 

50-75 
(%) 

 

>75-100
(%) 

 

risposte 
nulle (%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 1,7 6,0 21,0 69,2 2,0 1.278
Architettura 0,9 4,1 19,8 73,7 1,6 3.030
Economia 3,0 8,2 27,6 60,4 0,9 4.419
Farmacia 1,3 5,6 19,6 72,7 0,8 2.198
Giurisprudenza 3,5 10,6 27,0 56,8 2,0 1.670
Ingegneria 0,8 2,4 12,6 83,6 0,6 9.856
Lettere e Filosofia 3,2 10,6 30,4 54,6 1,2 6.886
Medicina e Chirurgia 2,9 4,0 13,3 77,4 2,3 1.409
Scienze della Formazione 2,3 7,1 25,7 62,5 2,3 6.026
Scienze MM.FF.NN. 1,8 5,3 18,3 73,0 1,6 6.764
Scienze Motorie 2,7 11,7 33,0 50,0 2,7 188
Scienze Politiche 4,6 9,1 26,7 56,6 2,9 475
Ateneo 2,0 6,2 21,4 69,0 1,4 44.199

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                         
                Tab.  27 – Quante ore di esercitazioni hai frequentato?  (In percentuale).                                           
                                 Se non sono previste esercitazione segnare NA (Non Applicabile) (B2) 

 
Facoltà <25 

(%) 
 

25-50 
(%) 

 

50-75 
(%) 

 

>75 
(%) 

 

NA 
(%) 

 

risposte 
nulle (%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 8,8 7,1 12,1 39,1 26,7 6,3 1.278
Architettura 2,5 4,4 11,3 41,0 35,3 5,5 3.030
Economia 9,5 8,4 13,3 31,1 33,7 4,0 4.419
Farmacia 4,5 3,5 6,4 31,1 47,8 6,8 2.198
Giurisprudenza 11,3 5,4 8,0 11,6 55,2 8,5 1.670
Ingegneria 3,6 4,8 11,4 59,6 19,2 1,5 9.856
Lettere e Filosofia 7,6 6,0 8,0 11,7 60,7 5,9 6.886
Medicina e Chirurgia 6,0 4,5 7,9 42,2 33,9 5,5 1.409
Scienze della Formazione 5,2 5,1 9,4 22,7 50,1 7,5 6.026
Scienze MM.FF.NN. 5,0 4,9 9,3 40,2 35,5 5,2 6.764
Scienze Motorie 9,0 21,8 17,0 22,9 21,3 8,0 188
Scienze Politiche 7,4 8,2 10,9 24,2 40,2 9,1 475
Ateneo 5,8 5,5 10,0 35,1 38,6 5,0 44.199
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           Tab.  28 - Gli obiettivi formativi dell'insegnamento sono stati illustrati in aula in modo  
                            chiaro? (B3) 
 

Facoltà 
decisamente 

no 
 (%) 

più no 
che sì 

(%) 

più si 
che no 

(%) 

decisamente 
sì 

 (%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 4,5 11,6 36,5 43,2 4,3 1.278
Architettura 5,7 15,9 38,1 36,7 3,6 3.030
Economia 7,9 17,9 39,3 31,4 3,6 4.419
Farmacia 4,7 12,8 36,5 43,6 2,3 2.198
Giurisprudenza 6,6 12,0 33,4 42,9 5,0 1.670
Ingegneria 6,2 15,7 40,7 35,4 2,0 9.856
Lettere e Filosofia 5,6 15,6 38,1 36,5 4,2 6.886
Medicina e Chirurgia 7,1 18,5 36,0 32,8 5,6 1.409
Scienze della Formazione 3,8 11,0 35,4 44,5 5,3 6.026
Scienze MM.FF.NN. 4,5 13,0 38,9 39,2 4,5 6.764
Scienze Motorie 4,3 12,2 44,1 31,4 8,0 188
Scienze Politiche 6,1 14,1 28,4 44,4 6,9 475
Ateneo 5,6 14,5 38,1 38,0 3,8 44.199

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
         Tab.  29 - L'insegnamento ha contenuti che si sovrappongono a quelli degli altri       
                          insegnamenti? (B5) 

 
Facoltà decisamente 

no 
 (%) 

più no 
che sì 

(%) 

più si 
che no 

(%) 

decisamente 
sì 

 (%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti  
Agraria 12,2 17,9 35,8 27,4 6,7 1.278
Architettura 15,0 20,5 32,6 26,8 5,0 3.030
Economia 21,3 25,1 30,4 18,5 4,6 4.419
Farmacia 7,8 15,2 37,0 36,0 3,9 2.198
Giurisprudenza 17,1 20,8 33,8 23,4 4,9 1.670
Ingegneria 14,1 22,4 36,3 24,4 2,8 9.856
Lettere e Filosofia 24,7 23,0 28,4 18,6 5,3 6.886
Medicina e Chirurgia 9,7 15,1 36,8 32,5 5,9 1.409
Scienze della Formazione 18,9 19,4 32,3 23,8 5,6 6.026
Scienze MM.FF.NN. 12,0 17,9 34,9 30,1 5,1 6.764
Scienze Motorie 14,9 19,7 36,7 21,8 6,9 188
Scienze Politiche 20,4 22,5 27,8 19,2 10,1 475
Ateneo 16,6 20,7 33,3 24,7 4,7 44.199
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Tab. 30 - Le attività didattiche integrative (esercitazioni, laboratori, seminari, ecc...) 
           previste all’interno dell’insegnamento sono adeguatamente coordinate  

                                  tra loro? (Se non sono previste segnare NA) (B7) 
 

Facoltà decisamente 
no 

 (%) 

Più no 
che sì 

(%) 

più si 
che no 

(%) 

decisamente 
sì 

 (%) 

NA 
 

(%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 3,9 11,7 31,0 25,5 22,3 5,6 1.278
Architettura 4,2 11,5 28,6 20,5 30,9 4,3 3.030
Economia 5,8 14,6 27,8 15,0 33,0 3,8 4.419
Farmacia 2,8 6,1 20,6 18,8 47,3 4,5 2.198
Giurisprudenza 6,1 10,6 21,4 15,6 41,0 5,4 1.670
Ingegneria 4,0 11,5 35,1 23,8 23,4 2,2 9.856
Lettere e Filosofia 5,3 10,3 18,5 12,4 48,7 4,8 6.886
Medicina e 
Chirurgia 9,2 13,6 26,2 14,3 32,0 4,8 1.409

Scienze della 
Formazione 2,8 7,7 21,6 19,7 43,0 5,2 6.026

Scienze 
MM.FF.NN. 4,2 10,2 27,9 20,8 32,1 4,8 6.764

Scienze Motorie 4,8 14,4 37,2 20,2 17,6 5,9 188
Scienze Politiche 6,7 12,2 27,8 20,8 24,2 8,2 475
Ateneo 4,5 10,7 26,7 19,0 34,9 4,2 44.199

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

              Tab. 31 - L'insegnamento ha contenuti coordinati con altri insegnamenti? (B11) 
  

Facoltà decisamente 
no 

 (%) 

più no 
che sì 

(%) 

più si 
che no 

(%) 

decisamente 
sì  

(%) 

risposte 
nulle 
 (%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 7,0 16,4 45,4 26,4 4,9 1.278
Architettura 11,3 20,6 40,6 23,8 3,7 3.030
Economia 12,9 23,7 40,8 19,5 3,2 4.419
Farmacia 5,2 12,3 44,3 35,9 2,3 2.198
Giurisprudenza 10,1 16,6 39,9 29,5 4,0 1.670
Ingegneria 9,9 23,0 43,5 21,9 1,6 9.856
Lettere e Filosofia 16,4 23,5 36,3 20,8 3,0 6.886
Medicina e Chirurgia 8,4 14,8 41,9 29,0 5,9 1.409
Scienze della Formazione 10,5 17,6 40,3 28,0 3,6 6.026
Scienze MM.FF.NN. 7,2 16,8 43,6 28,7 3,7 6.764
Scienze Motorie 6,9 18,6 35,6 30,9 8,0 188
Scienze Politiche 10,3 20,8 39,8 22,1 6,9 475
Ateneo 10,6 20,0 41,3 24,9 3,1 44.199
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            Tab. 32 - L'orario di svolgimento dell'attività didattica tiene conto dei tempi  di sposta-  

          mento fra le sedi/aule didattiche? (D3) 
 

Facoltà decisamente 
no 

 (%) 

più no 
che sì 

(%) 

più si 
che no 

(%) 

decisamente 
sì 

 (%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 10,2 18,7 40,0 25,0 6,2 1.278
Architettura 11,9 17,5 40,8 25,4 4,4 3.030
Economia 15,7 25,1 38,4 18,4 2,4 4.419
Farmacia 9,6 18,9 43,3 25,5 2,8 2.198
Giurisprudenza 17,1 23,5 33,5 21,0 4,9 1.670
Ingegneria 11,9 18,6 37,8 29,6 2,1 9.856
Lettere e Filosofia 29,8 26,9 27,9 13,0 2,5 6.886
Medicina e Chirurgia 15,2 19,5 34,8 24,1 6,4 1.409
Scienze della Formazione 15,9 18,7 36,7 23,8 4,9 6.026
Scienze MM.FF.NN. 15,0 20,4 36,7 23,8 4,1 6.764
Scienze Motorie 16,0 26,1 36,7 19,1 2,1 188
Scienze Politiche 17,1 23,4 32,6 19,8 7,2 475
Ateneo 16,3 21,1 36,2 22,9 3,5 44.199

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
               Tab. 33 - Quale percentuale delle ore di lezione tra tra quelle previste per il docente  
                               è stata svolta dal docente stesso? (F1) 
  

Facoltà <50 
(%) 

50-80 
(%) 

>80 
(%) 

risposte 
nulle 
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 3,5 16,8 71,5 8,1 1.805
Architettura 8,2 18,2 64,8 8,9 3.972
Economia 6,1 26,2 63,2 4,4 4.427
Farmacia 3,0 11,0 80,9 5,1 2.198
Giurisprudenza 10,8 21,5 56,6 11,1 1.949
Ingegneria 2,0 13,2 81,2 3,6 9.901
Lettere e Filosofia 3,9 17,9 74,0 4,2 6.903
Medicina e Chirurgia 13,4 20,5 61,5 4,6 3.482
Scienze della Formazione 5,9 20,4 69,1 4,6 7.622
Scienze MM.FF.NN. 1,8 11,9 78,3 8,0 7.633
Scienze Motorie 6,4 29,3 58,0 6,4 188
Scienze Politiche 8,8 30,1 54,5 6,5 475
Ateneo 5,0 17,4 72,1 5,6 50.555
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     Tab.  34  -  Nell'impossibilità di svolgere la lezione, il docente avverte con congruo anticipo  
                        (o comunque in tempo utile)? (F2) 

 
Facoltà decisament

e no  
(%) 

più 
no 

che sì 
(%) 

più si 
che no 

(%) 

decisament
e sì 
 (%) 

NA 
 

(%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionar
i raccolti 

Agraria 4,9 8,9 26,1 44,9 6,6 8,6 1.805
Architettura 5,9 10,8 26,9 38,1 9,8 8,5 3.972
Economia 10,6 13,4 27,3 36,0 6,6 6,1 4.427
Farmacia 3,4 6,8 20,7 55,8 7,1 6,2 2.198
Giurisprudenza 7,4 9,3 20,9 45,9 4,0 12,5 1.949
Ingegneria 5,2 8,7 25,9 48,1 7,8 4,3 9.901
Lettere e Filosofia 6,2 9,6 22,9 47,6 7,6 6,1 6.903
Medicina e Chirurgia 15,0 13,0 26,4 32,1 8,2 5,3 3.482
Scienze della 
Formazione 4,8 8,4 22,3 47,5 11,0 6,1 7.622

Scienze MM.FF.NN. 3,9 6,5 23,0 46,6 11,5 8,5 7.633
Scienze Motorie 9,6 9,6 25,5 44,7 3,2 7,4 188
Scienze Politiche 9,1 11,2 18,1 49,9 3,2 8,6 475
Ateneo 6,3 9,3 24,3 44,9 8,6 6,6 50.555

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      Tab.  35 -  Il docente rispetta l'orario previsto per il ricevimento? (F4) 
 

Facoltà decisamente 
no  
(%) 

più no 
che sì 

(%) 

più si 
che no 

(%) 

decisamente 
sì  

(%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 3,8 6,5 32,0 47,4 10,3 1.805
Architettura 5,2 9,2 34,2 35,8 15,6 3.972
Economia 4,4 10,3 39,6 37,3 8,4 4.427
Farmacia 2,8 5,4 34,6 48,8 8,5 2.198
Giurisprudenza 3,3 5,6 25,9 50,8 14,4 1.949
Ingegneria 4,1 7,8 36,9 45,0 6,3 9.901
Lettere e Filosofia 2,4 5,4 33,8 48,5 9,9 6.903
Medicina e Chirurgia 10,8 12,1 32,0 35,8 9,3 3.482
Scienze della Formazione 2,1 5,2 31,9 51,2 9,6 7.622
Scienze MM.FF.NN. 2,3 5,6 34,0 45,9 12,2 7.633
Scienze Motorie 3,7 3,7 33,5 48,4 10,6 188
Scienze Politiche 6,3 7,6 29,3 46,1 10,7 475
Ateneo 3,8 7,1 34,2 45,0 9,9 50.555
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              Tab.  36 - Il modulo ha contenuti che si sovrappongono a quelli di altri moduli? (G1) 
 

               (valore “-“  = assenza di moduli rilevati) 
Facoltà decisamente 

no  
(%) 

più no 
che sì 

(%) 

più si 
che no 

(%) 

decisamente 
sì 

 (%) 

risposte 
nulle 
(%)  

Numero 
questionari 

Agraria 10,9 17,5 41,6 23,9 6,1 1.024
Architettura 13,5 17,0 23,9 16,0 29,6 1.556
Economia 0,0 10,0 10,0 30,0 50,0 10
Farmacia - - - - - -
Giurisprudenza 13,3 14,6 36,3 21,9 14,0 645
Ingegneria 14,9 23,4 39,4 21,3 1,1 94
Lettere e Filosofia 2,9 12,9 31,4 25,7 27,1 70
Medicina e Chirurgia 12,5 15,9 36,5 22,9 12,3 3.207
Scienze della Formazione 15,8 22,0 35,3 20,3 6,6 3.143
Scienze MM.FF.NN. 4,6 10,9 35,5 42,9 6,0 1.410
Scienze Motorie - - - - - -
Scienze Politiche - - - - - -
Ateneo 12,4 17,3 34,7 23,8 11,9 11.159

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Tab.  37  -  Le conoscenze preliminari possedute sono sufficienti per la comprensione  
                   degli argomenti trattati? (G2) 

 
             (valore “-“ = assenza di moduli rilevati) 

Facoltà decisamente 
no 
(%) 

più no 
che sì 

(%) 

più si 
che no 

(%) 

decisamente 
sì  

(%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 10,4 22,2 37,8 22,7 7,0 1.024
Architettura 5,7 13,5 31,4 19,3 30,1 1.556
Economia 0,0 0,0 40,0 20,0 40,0 10
Farmacia - - - - - -
Giurisprudenza 5,6 15,5 36,7 26,4 15,8 645
Ingegneria 9,6 27,7 38,3 23,4 1,1 94
Lettere e Filosofia 1,4 11,4 32,9 24,3 30,0 70
Medicina e Chirurgia 10,4 17,6 38,1 21,0 13,0 3.207
Scienze della Formazione 7,3 17,5 41,1 27,3 6,8 3.143
Scienze MM.FF.NN. 2,7 11,6 39,6 38,4 7,7 1.410
Scienze Motorie - - - - - -
Scienze Politiche - - - - - -
Ateneo 7,5 16,6 38,1 25,2 12,6 11.159
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Tab.  38 - Sei interessato ai contenuti di questo modulo? (indipendentemente  
                 da come è stato svolto) (G3) 

 
              (valore “-“ = assenza di moduli rilevati) 

Facoltà decisamente 
no 
(%) 

più no 
che sì 

(%) 

più si 
che no 

(%) 

decisamente 
sì  

(%) 

risposte 
nulle 
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 5,4 7,7 31,8 46,5 8,6 1.024
Architettura 6,0 8,6 26,1 27,5 31,8 1.556
Economia 0,0 0,0 30,0 30,0 40,0 10
Farmacia - - - - - -
Giurisprudenza 5,3 7,8 30,7 39,8 16,4 645
Ingegneria 4,3 7,4 38,3 48,9 1,1 94
Lettere e Filosofia 0,0 1,4 21,4 44,3 32,9 70
Medicina e Chirurgia 8,7 9,6 30,3 37,0 14,3 3.207
Scienze della Formazione 4,3 8,4 34,2 45,6 7,5 3.143
Scienze MM.FF.NN. 2,4 6,8 27,9 54,2 8,7 1.410
Scienze Motorie - - - - - -
Scienze Politiche - - - - - -
Ateneo 5,7 8,4 30,7 41,4 13,7 11.159

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

            Tab.  39  - Sei soddisfatto di come è stato svolto questo modulo? (G4) 
 

              (valore “-“ = assenza di moduli rilevati) 
Facoltà decisamente 

no  
(%) 

più no 
che sì 

(%) 

più si 
che no 

(%) 

decisamente 
sì  

(%) 

risposte 
nulle  
(%) 

Numero 
questionari 

raccolti 
Agraria 9,9 12,1 34,8 31,3 11,9 1.024
Architettura 10,7 12,1 24,6 17,8 34,9 1.556
Economia 0,0 0,0 10,0 40,0 50,0 10
 - - - - - -
Giurisprudenza 7,1 9,8 25,3 37,1 20,8 645
Ingegneria 11,7 11,7 46,8 23,4 6,4 94
Lettere e Filosofia 2,9 4,3 24,3 37,1 31,4 70
Medicina e Chirurgia 13,3 15,7 29,8 23,9 17,2 3.207
Scienze della Formazione 7,3 11,8 33,1 37,0 10,9 3.143
Scienze MM.FF.NN. 5,8 8,7 29,3 41,8 14,3 1.410
Scienze Motorie - - - - - -
Scienze Politiche - - - - - -
Ateneo 9,5 12,4 30,2 30,5 17,3 11.159
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Tab.  40 - Indicatori di soddisfazione relativi all’insieme di domande comuni del CNVSU 

(Allegato n.2) e agli ultimi tre anni accademici 
(i  valori percentuali riportati sono calcolati al netto delle risposte nulle e non applicabili e si 
riferiscono agli ultimi tre anni accademici) 

 

    
Insegnamenti Docenti Infrastrutture Studenti 

Facoltà a.a. B6 B10 D1 D2 B4 B8 F3 F5 F6 F7 E1 E2 B9 C1 C2 
2003-2004 84,1 71,9 55,0 50,4 73,3 74,4     81,7 82,0 67,9 54,1 66,9 87,8 81,0 
2004-2005 87,5 70,1 58,2 47,8 68,3 74,2 86,2 90,4 81,5 80,9 58,5 47,6 69,7 88,3 78,1 Agraria 
2005-2006 87,5 69,1 63,8 51,0 71,5 78,2 87,5 89,9 83,8 82,9 68,5 56,5 70,9 89,9 82,3 
2003-2004 86,3 73,6 51,5 45,6 69,1 75,5     79,6 79,6 41,2 38,2 70,1 88,8 78,1 
2004-2005 83,5 69,8 51,8 40,2 65,1 71,1 82,5 87,8 76,0 78,8 39,4 34,2 68,1 85,6 71,7 Architettura  
2005-2006 84,5 70,7 57,9 41,7 64,5 69,9 83,4 87,1 75,1 77,3 33,3 30,8 67,7 88,3 75,2 
2003-2004 80,9 66,8 50,5 44,9 67,2 74,3     73,8 76,4 45,4 39,6 67,1 84,9 73,7 
2004-2005 82,0 65,6 57,6 43,2 66,5 70,5 84,7 90,2 73,5 73,5 51,0 43,9 66,0 85,6 70,2 Economia 
2005-2006 79,1 63,8 60,1 45,7 67,3 70,9 83,8 87,6 71,5 72,1 52,0 44,2 66,0 83,7 68,9 
2003-2004 83,8 75,0 58,3 46,6 76,7 79,3     79,9 78,9 66,9 59,7 71,8 88,9 78,7 
2004-2005 83,1 71,4 59,3 45,6 73,7 76,1 88,4 89,8 76,3 77,4 54,1 51,0 70,6 87,9 74,3 Farmacia 
2005-2006 88,1 76,6 67,8 52,0 79,3 81,6 89,1 92,3 80,8 80,7 62,8 62,2 74,7 89,2 78,6 
2003-2004 80,8 71,8 54,9 47,4 59,0 79,3     84,5 85,8 60,5 50,4 77,2 91,4 86,1 
2004-2005 80,1 70,9 68,3 50,3 62,9 78,1 85,4 94,2 86,7 87,0 69,7 62,8 74,2 90,6 85,3 Giurisprudenza 
2005-2006 74,7 64,9 57,9 44,9 66,2 77,3 87,1 93,8 87,0 87,8 63,0 57,9 75,0 88,8 82,8 
2003-2004 81,2 65,6 51,5 40,9 74,0 67,0     69,4 71,0 62,0 59,0 68,0 85,1 67,3 
2004-2005 83,8 63,4 52,9 39,8 72,2 69,2 87,5 89,2 72,8 75,3 59,1 54,3 68,9 85,4 69,6 Ingegneria 
2005-2006 86,1 66,1 62,3 42,2 73,8 70,2 90,3 90,7 73,9 75,2 65,8 62,4 67,4 86,1 71,1 
2003-2004 82,6 71,1 45,9 49,8 58,9 82,4     82,1 84,2 36,9 31,1 75,8 90,7 81,5 
2004-2005 81,6 68,5 49,7 44,2 61,5 80,4 88,2 93,4 81,9 84,7 50,1 40,4 74,5 89,7 78,0 

Lettere e 
Filosofia 

2005-2006 81,8 67,1 54,5 46,4 61,0 81,4 89,6 94,3 82,1 84,6 54,0 43,8 73,5 90,1 78,5 
2003-2004 85,0 69,3 62,6 53,6 58,7 74,7     75,9 77,5 69,7 63,0 76,3 87,4 75,1 
2004-2005 79,0 62,1 59,7 50,2 65,4 70,3 80,0 84,4 72,8 76,5 69,0 58,6 68,2 83,2 68,1 

Medicina e 
Chirurgia 

2005-2006 77,5 56,2 54,5 38,3 65,7 69,8 77,2 81,0 69,4 71,3 61,6 55,3 74,1 85,0 67,1 
2003-2004 83,0 73,5 52,7 52,9 77,2 82,2     82,4 84,8 37,8 28,0 78,7 88,2 81,3 
2004-2005 83,4 71,2 53,9 48,3 78,8 81,5 87,7 91,2 80,4 82,1 42,8 32,7 76,8 88,5 78,2 

Scienze della 
Formazione 

2005-2006 85,1 72,7 61,2 50,7 81,6 82,8 90,7 92,1 82,9 84,6 52,8 45,2 77,4 89,0 80,8 
2003-2004 87,2 68,4 51,0 45,7 71,5 77,7     80,9 80,6 69,7 63,7 74,2 88,7 79,9 
2004-2005 86,6 64,0 52,1 40,8 69,3 75,5 88,2 91,5 79,2 80,5 63,9 57,7 73,7 87,5 76,5 

Scienze 
MM.FF.NN. 

2005-2006 89,2 64,3 55,5 43,1 74,8 76,8 90,3 92,6 82,0 83,1 71,5 62,3 73,2 87,2 78,4 
2003-2004 79,1 74,5 54,5 58,2 65,4 74,0     82,4 86,7 46,6 30,9 70,7 85,1 81,6 
2004-2005 81,8 65,4 61,3 53,3 74,9 74,2 83,7 91,8 84,2 86,2 42,4 44,9 68,0 85,1 79,5 

Scienze 
Motorie 

2005-2006 86,0 60,0 61,7 47,5 72,3 75,4 83,2 91,5 85,3 88,1 46,2 54,8 71,4 87,8 83,9 
2003-2004 75,1 71,2 54,1 54,5 67,6 75,1     77,1 79,0 38,9 28,8 72,2 87,0 75,7 
2004-2005 78,4 67,4 61,6 54,8 71,5 79,6 87,2 93,0 81,9 86,4 46,1 36,4 70,9 88,7 78,4 

Scienze 
Politiche 

2005-2006 77,8 59,5 63,2 52,2 72,0 78,1 82,4 88,9 82,4 80,1 41,2 35,5 67,2 87,8 74,4 
2003-2004 83,1 70,2 52,0 47,6 69,6 76,5     78,4 79,8 52,6 46,2 73,2 87,9 77,4 
2004-2005 83,3 67,3 54,7 44,3 69,7 75,3 86,4 90,4 77,8 79,8 53,6 46,8 71,8 87,3 74,9 Ateneo 
2005-2006 84,5 67,1 59,3 45,3 71,4 75,9 87,9 90,6 78,4 79,8 58,8 52,5 71,5 87,6 75,8 

 
Note: 1 -  Per gli item F3 e F5 sono assenti i valori relativi agli a.a. 2002-2003 e 2003-2004 in  quanto le connesse domande non sono 

comparabili con quella prevista nel questionario d’Ateneo a.a. 2004-2005; 
          2 -  le denominazioni delle etichette delle colonne, in tabella, sono quelle utilizzate nel questionario d’Ateneo a.a. 2004-2005 e 

si riferiscono  all’ “insieme di domande comuni” del CNVSU (Allegato n.2) 
B6=Le attività didattiche integrative (esercitazioni, laboratori, seminari, ecc...) sono utili ai fini dell’apprendimento? (se non previste attività 

didattiche integrative, rispondere non applicabile);  
B10=Il carico di studio richiesto da questo insegnamento è proporzionato ai crediti indicati nel piano di studi?;  
D1=L’organizzazione complessiva (sedi, orario, esami, ecc...) degli insegnamenti ufficialmente previsti in questo periodo didattico è 

accettabile?;  
D2=Il carico di studio complessivo degli insegnamenti ufficialmente previsti in questo periodo didattico è sostenibile?;  
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B4=Le modalità dell’esame sono state illustrate in aula in modo chiaro?; 
B8=Il materiale didattico (indicato o fornito) è adeguato per lo studio della materia?;  
F3=Il docente rispetta l’orario di svolgimento dell’attività didattica previsto dal calendario o concordato con gli studenti?; 
F5=Il docente è disponibile alle richieste di chiarimenti durante le lezioni?;  
F6=Il docente stimola/motiva l’interesse verso la disciplina?;  
F7=Il docente espone gli argomenti in modo chiaro?;  
E1=Le aule in cui si svolgono le lezioni sono adeguate? (si vede, si sente, si trova posto);  
E2=I locali e le attrezzature per le attività integrative (esercitazioni, laboratori, seminari, ecc...) sono adeguati? (se non previste attività 

didattiche integrative, rispondete non applicabile);  
B9=Le conoscenze preliminari possedute sono sufficienti per la comprensione degli argomenti trattati?;  
C1=Sei interessato ai contenuti di questo insegnamento? (indipendentemente da come è stato svolto);  
C2=Sei soddisfatto di come è stato svolto questo  insegnamento?
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Fig. 1 -  Il carico di studio complessivo degli insegnamenti ufficialmente previsti in questo periodo 
didattico è sostenibile? (D2)

0,0
10,0
20,0
30,0
40,0
50,0
60,0
70,0
80,0
90,0

100,0

Agra
ria

Arch
ite

ttu
ra

Eco
no

mia

Farm
ac

ia

Giur
isp

rud
en

za

Ing
eg

ne
ria

Le
tte

re 
e F

ilo
so

fia

Med
ici

na
 e 

Chir
urg

ia

Scie
nz

e d
ell

a F
orm

az
ion

e

Scie
nz

e M
M.FF.N

N.

Scie
nz

e M
oto

rie

Scie
nz

e P
oli

tic
he

Aten
eo

Facoltà

%
 s

od
di

sf
at

ti

2003-2004
2004-2005
2005-2006

Fig. 2 - L'organizzazione complessiva (sedi, orario, esami, ecc..) degli insegnamenti 
ufficialmente previsti in questo periodo didattico è accettabile? (D1)
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Fig. 3 - Le modalità dell'esame sono state illustrate in aula in modo chiaro? (B4)

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Agraria

Arch
itettura

Economia

Farm
acia

Giurisp
rudenza

Ingegneria

Lettere e Filosofia

Medicin
a e Chirurgi

Scie
nze della Form

azio
n

Scie
nze M

M.FF.NN

Scie
nze M

otorie

Scie
nze Politic

he
Ateneo

Facoltà

%
 s

od
di

sf
at

ti

2002-2003
2003-2004
2004-2005

 
 

Fig. 4 - Il docente rispetta l'orario di svolgimento dell'attività didattica previsto dal calendario?  (F3)
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Fig. 5 - Il docente rispetta l'orario di svolgimento dell'attività didattica previsto dal calendario? 
(F5)

50,0

55,0

60,0

65,0

70,0

75,0

80,0

85,0

90,0

95,0

100,0

Agra
ria

Arch
ite

ttu
ra

Eco
no

mia

Farm
ac

ia

Giur
isp

rud
en

za

Ing
eg

ne
ria

Le
tte

re 
e F

ilo
so

fia

Med
ici

na
 e 

Chir
urg

ia

Scie
nz

e d
ell

a F
orm

az
ion

e

Scie
nz

e M
M.FF.N

N.

Scie
nz

e M
oto

rie

Scie
nz

e P
oli

tic
he

Aten
eo

Facoltà

%
 s

od
di

sf
at

ti

2004-2005
2005-2006

 
 

Fig. 6 - Le conoscenze preliminari possedute sono  sufficienti per la comprensione degli argomenti 
trattati? (B9)
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 Fig. 7 - Il docente stimola/motiva l'interesse verso la disciplina? (F6)
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Fig. 8 -  Il docente espone gli argomenti in modo chiaro? (F7)
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Fig. 9 -  Il carico di studio richiesto da questo insegnamento è proporzionato ai crediti indicati nel 
piano di studi? (B10)
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Fig. 10 - Il materiale didattico (indicato o fornito) è adeguato per lo studio della materia? (B8)
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Fig. 11  -  Le attività didattiche integrative (esercitaz., laboratori, seminari, etc.) sono utili ai fini 
dell'apprendimento? (B6)
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Fig. 12 - Le aule in cui si svolgono le lezioni sono adeguate? (si vede, si sente, si trova posto) (E1)
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Fig. 13 - I locali e le attrezzature per le attività didattiche integrative (esercitazioni, laboratori, seminari, ecc...) 
sono adeguate? (E2)
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Fig. 14 -  Sei interessato ai contenuti di questo insegnamento? 
(Indipendentemente da come è stato svolto) (C1)
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Fig. 15 - Sei soddisfatto di come è stato svolto questo insegnamento? (C2) 
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Tab. 41a -  Indicatori di soddisfazione a.a. 2005-2006 relativi alle domande del questionario d’Ateneo 
(Allegato n.1)  

                 (i  valori percentuali riportati sono calcolati al netto delle risposte nulle e non applicabili  

 
 
B) L’INSEGNAMENTO 
B3=Gli obiettivi formativi dell’insegnamento sono stati illustrati in aula in modo chiaro?;  
B4=Le modalità dell’esame sono state illustrate in aula in modo chiaro?;  
B5=L’insegnamento ha contenuti che si sovrappongono a quelli degli altri insegnamenti?;  
B6=Le attività didattiche integrative (esercitazioni, laboratori, seminari, ecc...) sono utili ai fini dell’apprendimento? (se non previste attività 
didattiche integrative, rispondere non applicabile);  
B7=Le attività didattiche integrative (esercitazioni, laboratori, seminari, ecc...) previste all’interno dell’insegnamento sono adeguatamente 
coordinate tra loro? (se non previste attività didattiche integrative, rispondere non applicabile);  
B8=Il materiale didattico (indicato o fornito) è adeguato per lo studio della materia?;  
B9=Le conoscenze preliminari possedute sono sufficienti per la comprensione degli argomenti trattati?;  
B10=Il carico di studio richiesto da questo insegnamento è proporzionato ai crediti indicati nel piano di studi?; B11=L’insegnamento ha 
contenuti coordinati con altri insegnamenti?. 
 
C) INTERESSE E SODDISFAZIONE 
C1=Sei interessato ai contenuti di questo insegnamento? (indipendentemente da come è stato svolto);  
C2=Sei soddisfatto di come è stato svolto questo  insegnamento?. 
 
D) ORGANIZZAZIONE 
D1=L’organizzazione complessiva (sedi, orario, esami, ecc...) degli insegnamenti ufficialmente previsti in questo periodo didattico è 
accettabile?;  
D2=Il carico di studio complessivo degli insegnamenti ufficialmente previsti in questo periodo didattico è sostenibile?;  
D3=L’orario di svolgimento delle attività didattiche tiene conto dei tempi di spostamento fra le sedi/aule didattiche?.

Facoltà B3 B4 B5 B6 B7 B8 B9 B10 B11 C1 C2 D1 D2 D3
Agraria 83,2 71,5 67,7 87,5 78,3 78,2 70,9 69,1 75,5 89,9 82,3 63,8 51,0 69,2
Architettura 77,6 64,5 62,6 84,5 75,8 69,9 67,7 70,7 66,9 88,3 75,2 57,9 41,7 69,2
Economia 73,3 67,3 51,3 79,1 67,7 70,9 66,0 63,8 62,3 83,7 68,9 60,1 45,7 58,2
Farmacia 82,0 79,3 76,0 88,1 81,7 81,6 74,7 76,6 82,1 89,2 78,6 67,8 52,0 70,8
Giurisprudenza 80,3 66,2 60,1 74,7 68,9 77,3 75,0 64,9 72,2 88,8 82,8 57,9 44,9 57,2
Ingegneria 77,7 73,8 62,5 86,1 79,1 70,2 67,4 66,1 66,6 86,1 71,1 62,3 42,2 68,8
Lettere e Filosofia 77,9 61,0 49,7 81,8 66,4 81,4 73,5 67,1 58,9 90,1 78,5 54,5 46,4 41,9
Medicina e Chirurgia 72,9 65,7 73,7 77,5 64,0 69,8 74,1 56,2 75,4 85,0 67,1 54,5 38,3 62,9
Scienze della Formazione 84,4 81,6 59,5 85,1 79,8 82,8 77,4 72,7 70,8 89,0 80,8 61,2 50,7 63,6
Scienze MM.FF.NN. 81,7 74,8 68,5 89,2 77,3 76,8 73,2 64,3 75,1 87,2 78,4 55,5 43,1 63,1
Scienze Motorie 82,1 72,3 62,9 86,0 75,0 75,4 71,4 60,0 72,3 87,8 83,9 61,7 47,5 57,1
Scienze Politiche 78,3 72,0 52,2 77,8 72,0 78,1 67,2 59,5 66,5 87,8 74,4 63,2 52,2 56,5
Ateneo 79,1 71,4 60,9 84,5 75,1 75,9 71,5 67,1 68,4 87,6 75,8 59,3 45,3 61,3
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Tab. 41b -  Indicatori di soddisfazione a.a. 2005-2006 relativi alle domande del questionario d’Ateneo 

(Allegato n.1)  
                 (i  valori percentuali riportati sono calcolati al netto delle risposte nulle e non applicabili  

 
 

* come giudizi positivi è stata considerata la modalità di risposta >80% 
 
 
E) INFRASTRUTTURE 
E1=Le aule in cui si svolgono le lezioni sono adeguate? (si vede, si sente, si trova posto)  
E2=I locali e le attrezzature per le attività integrative (esercitazioni, laboratori, seminari, ecc...) sono adeguati? (se non previste attività 
didattiche integrative, rispondete non applicabile) 
 
F) RESPONSABILE DELL’INSEGNAMENTO/MODULO 
F1=Quale percentuale delle ore di lezione tra quelle previste per il docente è stata svolta dal docente stesso? F2=Nell’impossibilità di 
svolgere la lezione, il docente avverte con congruo anticipo (o comunque in tempo utile)?  
F3=Il docente rispetta l’orario di svolgimento dell’attività didattica previsto dal calendario o concordato con gli studenti?  
F4=Il docente rispetta l’orario previsto per il ricevimento?  
F5=Il docente è disponibile alle richieste di chiarimenti durante le lezioni?  
F6=Il docente stimola/motiva l’interesse verso la disciplina?  
F7=Il docente espone gli argomenti in modo chiaro? 
 
G) DOMANDE RELATIVE AL MODULO (da compilare solo se l’insegnamento è articolato in moduli) 
G1=Il modulo ha contenuti che si sovrappongono a quelli degli altri moduli?  
G2=Le conoscenze preliminari possedute sono sufficienti per la comprensione degli argomenti trattati?  
G3=Sei interessato ai contenuti di questo modulo? (indipendentemente da come è stato svolto)  
G4=Sei soddisfatto di come è stato svolto questo modulo?

Facoltà E1 E2 F1* F2 F3 F4 F5 F6 F7 G1 G2 G3 G4
Agraria 68,5 56,5 77,9 83,7 87,5 88,6 89,9 83,8 82,9 69,8 65,0 85,7 75,1
Architettura 33,3 30,8 71,0 79,6 83,4 83,0 87,1 75,1 77,3 56,7 72,5 78,6 65,1
Economia 52,0 44,2 66,1 72,5 83,8 83,9 87,6 71,5 72,1 80,0 100,0 100,0 100,0
Farmacia 62,8 62,2 85,3 88,2 89,1 91,1 92,3 80,8 80,7 - - - -
Giurisprudenza 63,0 57,9 63,6 80,0 87,1 89,6 93,8 87,0 87,8 67,6 75,0 84,4 78,7
Ingegneria 65,8 62,4 84,2 84,2 90,3 87,4 90,7 73,9 75,2 61,3 62,4 88,2 75,0
Lettere e Filosofia 54,0 43,8 77,2 81,7 89,6 91,4 94,3 82,1 84,6 78,4 81,6 97,9 89,6
Medicina e Chirurgia 61,6 55,3 64,5 67,6 77,2 74,8 81,0 69,4 71,3 67,6 67,9 78,6 64,9
Scienze della Formazione 52,8 45,2 72,4 84,1 90,7 91,9 92,1 82,9 84,6 59,5 73,3 86,3 78,6
Scienze MM.FF.NN. 71,5 62,3 85,1 86,9 90,3 91,0 92,6 82,0 83,1 83,5 84,6 89,9 83,0
Scienze Motorie 46,2 54,8 61,9 78,6 83,2 91,7 91,5 85,3 88,1 - - - -

41,2 35,5 58,3 77,1 82,4 84,4 88,9 82,4 80,1 - - - -
Ateneo 58,8 52,5 76,4 81,6 87,9 87,9 90,6 78,4 79,8 66,3 72,4 83,6 73,4
Scienze Politiche
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Allegato n.1 
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Allegato n.2 
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Allegato n.3  
Opinione Studenti sulla Didattica a.a. 2005-2006 

 
Linee guida per il rilevatore 

 
PRIMA DI ANDARE IN AULA 
Accertarsi, con il referente di Facoltà o consultando il calendario didattico, che si siano svolti almeno i 
¾ delle lezioni dell'insegnamento da rilevare. 

In caso di insegnamento modulare/corso integrato (tenuto da più docenti) effettuare la rilevazione 
in aula soltanto una volta in quanto gli studenti dovranno esprimere la loro opinione sia 
sull’insegnamento in generale sia su ogni docente titolare di modulo. In particolare: 

• se le lezioni dei singoli moduli si svolgono in sequenza (anche in periodi didattici diversi) 
intervenire in aula per la rilevazione dopo che si sono svolti almeno i ¾ delle lezioni dell'ultimo 
modulo; 

• se le lezioni dei singoli moduli si svolgono  contemporaneamente effettuare la rilevazione soltanto 
una volta dopo che si sono svolti almeno i ¾ delle lezioni. 

Accettarsi dell’esatta denominazione1 dell’insegnamento da rilevare e del nominativo del docente 
titolare.  

In caso di insegnamento sdoppiato (A-L/M-Z, Canale A/Canale B) tale informazione deve essere 
riportata anche sul prospetto delle buste nell’apposito spazio. 
In caso di insegnamento modulare/corso integrato (tenuto da più docenti) accertarsi anche del 
numero di docenti titolari di modulo, del loro nominativo e del nome del modulo svolto (in caso di 
difficoltà si consiglia di contattare il Referente, di consultare Guida allo studente 2005-2006 o i  
siti internet delle singole Facoltà).  
Se i moduli non hanno una specifica denominazione indicare “Generico” come Denominazione 
modulo (nel prospetto buste).  
Nel caso di insegnamenti composti:  
da 2 o 3 moduli utilizzare esclusivamente  i kit da 3 questionari; 
da 4 moduli utilizzare esclusivamente  i kit da 4 questionari; 
da 5,6 o 7 moduli utilizzare esclusivamente  i kit da 7 questionari; 
da 8, 9, 10, 11 o 12 moduli utilizzare esclusivamente i  kit da 12 questionari. 
Si raccomanda l’uso parsimonioso e attento dei kit. 

Visitare il sito www.unipa.it/infostat dove nella sezione Opinione studenti sulla didattica  è possibile 
consultare o effettuare il download dei codici riguardanti i Corsi di Laurea, i  docenti e gli 
insegnamenti  

Tali codici devono essere rigorosamente riportati sui prospetti delle buste contenenti i questionari 
raccolti in aula.  
Munirsi del materiale (questionari o kit, buste, cartellino identificativo, lettere di presentazione).  

 

                                                 
1  Nel caso di insegnamenti accorpati per studenti appartenenti a diversi corsi di laurea è possibile che la 
denominazione dell’insegnamento sia differente per i singoli corsi di laurea. 



39

Università degli Studi di Palermo – Nucleo di Valutazione  

 

IN AULA 
Contare il numero di studenti complessivamente presenti, in quanto per disposizione rettorale, non 
devono  essere rilevati gli insegnamenti con un numero di studenti presenti in aula inferiore a 10. Per 
chiarezza si precisa che nel caso siano presenti studenti per Corso di Studio in numero inferiore a 10 
ma nel complesso, in aula, superiore a 10 la rilevazione potrà essere effettuata. Se il numero di studenti 
complessivamente presenti è minore di 10 la busta dovrà essere compilata e firmata ugualmente, 
indicando il valore del “Numero complessivo di studenti presenti in aula al momento della 
rilevazione”. 
Consegnare al docente la lettera del Rettore a lui indirizzata e la lettera del Rettore indirizzata agli 
studenti che il docente dovrà leggere in aula; 
Scrivere alla lavagna: la denominazione dell’insegnamento; la denominazione di ogni singolo modulo 
dell’insegnamento (in caso di insegnamento modulare/corso integrato) con accanto il cognome e nome 
del docente titolare del modulo, sottolineare il nominativo del docente titolare del modulo che si sta 
svolgendo. 
Distribuire i questionari o i kit  di questionari (in caso di insegnamento modulare/corso integrato).  

ATTENZIONE: In caso di insegnamento modulare/corso integrato (al fine di evitare confusione al 
momento della raccolta e dell’imbustamento dei questionari) la compilazione, la raccolta e il 
conseguente imbustamento dei questionari devono essere eseguiti separatamente per ogni singolo 
modulo rilevato. 
Il primo questionario da compilare dovrà essere quello relativo al docente titolare del modulo che 
si sta svolgendo. Dovranno essere compilati tutti i riquadri: Informazioni generali A, B, C, D, E 
(che si riferiscono all’intero insegnamento), Responsabile dell’insegnamento/modulo, 
Denominazione modulo, F e G (che si riferiscono al singolo docente/modulo). 
I successivi questionari, relativi agli altri moduli/docenti dell’insegnamento, dovranno essere 
compilati esclusivamente nei riquadri: Responsabile dell’insegnamento/modulo, Denominazione 
modulo, F e G (che si riferiscono al singolo docente/modulo). 
ATTENZIONE: In caso di insegnamento monotematico non va compilata la sezione G del 
questionario. 

Ritirare i questionari, suddividendoli ed imbustandoli separatamente per ogni  corso di laurea e per 
ogni singolo modulo (in caso di insegnamento modulare/corso integrato).  

ATTENZIONE: ogni busta deve contenere i questionari che si riferiscono ad un solo corso di 
laurea e ad un solo insegnamento o modulo (nel caso di insegnamento modulare/corso integrato). 
Tutti questionari devono essere inseriti nelle buste con uno stesso verso. 

Si precisa che la dicitura “numero totale di questionari” si riferisce al numero di questionari inseriti 
dentro la singola busta. 
Far verificare ed attestare (con la sottoscrizione) al docente la correttezza delle indicazioni contenute 
sul prospetto delle buste. 
Far firmare le buste al docente presente nell’apposito spazio predisposto sul prospetto e nel sigillo 
posteriore. 
Consegnare le buste rigorosamente chiuse al referente di Facoltà. 
 

Il Responsabile 
 


